提高良种母猪生产力的技术探讨

胡卫东 浠水长流牧业有限公司,湖北浠水 438215

我国养猪业蓬勃发展,许多养猪重点户发展为养猪专业户直到升级为个体规模化养殖场,一些国营和集体大型养殖场现已发展为机械化养猪,发展速度超越了市场需求。而生猪行情波澜起伏,如何在千变万化的市场中保持较强的竞争力、获得较高的经济效益,笔者认为重点是要用好养猪"机器"——种猪。只有充分发挥好"机器"的作用,使它正常运行、耐磨不出故障,才能追求每头种猪的最大效益,从而获得理想的产仔率、育成率和出栏率。

1 注重选育

把后备母猪的选育作为良种母猪生产的一部分,对种猪场来说有着特殊的重要性。为了提高后备母猪的选育水平,特提出以下几点意见。

1.1 优化选育环境

- 1)选择种猪应在一个足够宽敞的屋子里进行, 以便清楚地观察猪的体型、外貌、精神状态和运动 情况。
 - 2)选择种猪的区域应明亮、干净。
- 3)选种场所应就近配有上猪台,以便装车转群方便、快捷,并配有经校准的秤台。

1.2 配套选育人员

如果条件允许,选育应由同一个人按照同一个 标准来连续完成,可以保证选育的一致性。

1.3 严格选育条件

- 1)乳头。母猪每侧必须至少有7个有效乳头, 且乳头分布均匀。
 - 2)趾蹄。母猪应有成对粗壮有力的趾蹄。
 - 3)腿。母猪的腿应直立、粗壮、干净。
 - 4)行动。应在母猪走动时密切观察,以确定其

行动自如、流畅、灵活。

5)体型结构。通常情况下,同一窝猪的身高和体长应大体相同(或均匀);不应有过瘦或过肥的猪。

1.4 其他注意事项

- 1)通常在 60~80 kg 阶段进行选择。
- 2)选择完后,所有选出的合格种猪都要佩戴耳标并记录在案。
 - 3)一般6~8头为一栏,进行群体饲养。

2 调控营养

良种母猪的营养需求会因猪舍环境、自身健康 状况、管理水平等的不同而有较大差异,现根据猪的 个体需求提出如下建议。

2.1 后备母猪的饲粮

后备母猪的饲粮一般以补充钙、磷、赖氨酸、生物素、维生素 A、维生素 D、维生素 E和消化能为主。建议用后备母猪专用饲粮饲喂后备母猪,且应在体重 70~90 kg、选种定位后直至配种前 4 周饲喂,自由采食的日喂量为 2.5~3.0 kg。该专用饲粮的一个好处是可降低后备母猪的生长速度,为其以后的哺乳和再次配种获得适宜的体况;另一个好处是增加了饲粮矿物质和维生素的含量,可增强后备母猪肢蹄的坚实度。

当后备母猪日龄达 240 d、体重达 120~140 kg 时,在第 2 个情期配种为宜。为了确保配种成功,让 后备母猪在后备舍内待配 4 周;在此期间应喂给后 备母猪高赖氨酸、高能量的饲粮(如哺乳期饲粮),并 让其自由采食。已配种和未配种的后备母猪应以周 为单位进行周转。

依照后备母猪的体况、体内外寄生虫控制情况、

畜舍环境条件等,推荐每天的饲喂标准为 $2.5\sim3.2$ kg。该标准是在后备母猪舍温 20 \mathbb{C} 的基础上制定的,如果后备母猪处在 20 \mathbb{C} 以下的环境中,每降低 1 \mathbb{C} 需增加 3%的饲粮供应量。

2.2 断奶母猪(妊娠母猪)的饲粮

母猪断奶期的营养目标是在断奶后恢复损失体重,并维持一个"适当但不能胖"的体况,直至分娩。母猪配种后 21 d 内应限饲,以防止胚胎流失;过瘦母猪必须根据膘情另外提供适量饲粮。母猪妊娠21~112 d 的饲粮供应量应因母猪体况的不同而有所变化。如果母猪前胎所产仔猪的平均初生重低于1.2 kg,应在该母猪妊娠 90~110 d 实行攻胎饲喂,增加饲粮供应量。

2.3 哺乳母猪的饲粮

母猪哺乳期的营养目标是获得尽可能大的采食量。为了实现这一目标,母猪的饲喂量应在分娩后7~10 d逐渐增加至其获得100%的食欲并自由采食。由于母猪产仔数、健康状况和畜舍温度存在差异,不同产房的饲喂曲线也有所不同。因此推荐母猪在哺乳10头或更多仔猪的基础上,产后7~10 d日喂量为6.5 kg以上;如果母猪哺乳10头以下的仔猪,则每少哺乳1头少喂日粮0.5 kg。母猪分娩当天应喂1.0~2.0 kg饲粮,以后每天增加0.5 kg,8 d后改为每天增加0.3 kg,直到母猪自由采食。为保证母猪有良好的食欲,母猪分娩3 d后产房温度应维持在20℃;当舍温高于20℃时,则每升高1℃母猪采食量减少150 g。断奶母猪继续任其自由采食并进行短期优饲,直到再次配种。

3 加强管理

大多数商品种猪群有接近 40%的淘汰率,尽管后备母猪是种猪群的一个重要组成部分,却经常被忽视。为了全面提高后备母猪乃至整个种猪群的生产力,将后备母猪的饲养管理简述如下。

3.1 隔 离

后备母猪转入种群前需要隔离,主要原因:一是 提供一个足够长的潜伏期,使后备母猪的所有检测 结果都呈阴性;二是让后备母猪适应新猪舍的生物 安全状态。隔离要按如下方式进行。

- 1)后备母猪的隔离区域应至少距猪舍 5 km。
- 2)后备母猪最好由不跟其它猪接触的专职人员饲养管理。

3)后备母猪最少隔离 8 周,前 4 周是观察期,主要观察其健康状况;后 4 周,可以让后备母猪与种群里淘汰的母猪进行保护性接触,使其对当前存在的病原产生免疫力。如果后备母猪出现临床感染症状,应立即隔离治疗;同时,确保兽医人员在后备母猪隔离期及接下来融合到种群的过程中监控其健康状况。

3.2 选择畜舍

后备母猪舍应选择最宜通风且向阳的栏舍,以确保舍内空气新鲜;同时,无论水泥地面还是漏缝地面,每头种猪都应有 1.4 m² 的地面空间。

3.3 调控营养

此期营养调控的主要目标是使后备母猪配种时体重达 $130\sim140~kg$ 、背膘厚达 $18\sim22~mm$, $230\sim250~$ 日龄营养方案见 2.1。

3.4 刺激发情

当后备母猪体重达到 120 kg 后,应有规律地引 荐公猪与其有 10 min 的保护性接触,并持续关注后 备母猪的发情(静立反射)鉴定。当后备母猪第 1 次 出现发情征候时,应记录该日期,并将该后备母猪转 到配种(或断奶期)母猪舍。后备母猪配种前在配种(或断奶期)母猪舍的饲养管理中,以下几点非常重要。

- 1)后备母猪栏舍应在某成熟公猪的视线、声音、 气味范围之内。
 - 2)每天应为后备母猪提供 16 h 的连续光照。
- 3)后备母猪应进行群体饲养($6\sim8$ 头/栏),并保证每头猪都有 1.4 m² 的地面空间。
- 4)后备母猪在配种前应自由采食 21 d,可刺激 胰岛素的分泌,从而促进发情、增加排卵数量。
 - 5)在第2或3次发情时配种。
- 6)第2次输精后,日饲喂量应减至2kg,持续21d。如果饲粮供应量没有减少,将会导致产仔少。

3.5 接种疫苗

因为种群健康水平很高,所以对后备母猪进行 免疫接种非常必要;如有可能,所有的疫苗接种都应 在隔离期进行。疫苗需妥善保存,并且绝不能与任 何注射药品混合。

3.6 生物安全管理

1)洗栏及消毒。猪场一般连续操作、连续转群, 如稍不注意,上批猪出栏后遗留的病原就会侵袭下 批猪只。清洗栏舍、实行全进全出、空栏1周后进猪 对消除病原有良好的效果,应坚持施行。

3) 搞好环境卫生。猪场的环境卫生要保持清 2)杜绝外界动物传播。猪场栏舍和仓库要尽量 洁:粪沟要经常冲洗,确保其畅通无阻:猪场内应减 杜绝鼠、鸟、猫等出入,如有发现要及时采取扑灭措 少杂物堆放;有条件的猪场可建空地草坪或多栽树 木,对有害气体的吸收大有好处。 施,因为有害动物传播病原的途径多、对猪群的健康

影响极大。 (责任编辑:刘 娟)

湖北省畜牧兽医局召开生猪生产形势分析会

春节刚过,节日的气氛尚未完全消退,对于生猪养殖户来说,却已是忧心忡忡。2月份以来,生猪价 格迅速下跌,据湖北省20个畜产品价格监测县市价格监测显示:活猪交易价格从1月份最高的17.77 元/kg 跌至目前的 13.86 元/kg,下降幅度达 22.17%,比同期市场猪肉价格下降了 5.70%。另据湖北 省养猪行业协会消息,省内某些大型养猪场活猪交易价格已跌破 13.00 元/kg。

3月1日,湖北省畜牧兽医局组织省内20多家大型养猪企业负责人召开座谈会,分析当前的生猪 生产形势,研究对策与相应措施。会议由省畜牧兽医局畜牧处处长丁山河主持,省畜牧兽医局党委副书 记、副局长陈红颂出席会议并讲话。

会上,天种公司王振华、金龙公司雷贤忠、金林公司李霞等企业负责人纷纷发言,大家对本轮猪价下 跌的特点、原因进行了深入分析,对养猪企业如何强练内功、加强联合、抱团取暖提出了具体建议。会议 认为,当前猪价下跌的原因主要有4点。

- 1)市场消费下降。一是当前正处于季节性消费淡季。春节后,许多市民家中的腌肉制品还未吃完, 部分学校、工厂也尚未开学或开工,鲜肉消费需求降低。二是餐桌消费减少。2013年全国上下倡导的 "杜绝餐桌浪费"活动在一定程度上减少了猪肉等产品的消费量。
- 2)产能相对充足。2012年我国生猪和能繁母猪存栏量持续增长,9月全国能繁母猪存栏环比增幅 达到了 2011 年以来最高点,10 月份生猪和能繁母猪存栏环比仍略增,同比分别增长 0.8%和 4.2%。
- 3)春节前后国家储备肉低价的集中出售。为保证元旦、春节"两节"期间的市场猪肉供应,平抑市场 价格,中央和多个地方陆续投放储备猪肉,加剧了市场上猪肉价格的下跌。
- 4)生猪产业各环节利益分配不均。部分大型加工企业多以自身利益为中心,实行压价收购或减少 屠宰量,不愿与生产者签订收购合同,部分屠宰企业节后活猪收购价格较春节前下调至少 0.6 元/kg。

陈红颂副局长在作会议总结时表示,各个企业提出了很多很好的建议和意见,省局将组织专题研 究。他强调,应对生猪市场波动,要坚持"两条腿走路",既要着眼于当前,又要面向未来。

从长远看,要从根本上解决好生猪市场大起大落的问题,一是要遵循市场规律,尽早推出生猪期货, 通过开展订单生产,实现套期保值,规避风险;二是学习西方国家,实行配额制,以销定产,实现供需平 衡,但这在短期内是不可能实现的。他鼓励各个企业,困难总有过去的时候,还是要坚定信心。

现阶段要做好以下 4 点:一是企业苦练内功,切实提高生产和管理水平。要提高硬件(设施、设备) 水平,更要提高软件(人才、管理)水平;特别是有的企业,从外表看是现代化的,从管理上看还是作坊式 的,那肯定是不行的。二是调整优化猪群结构。在猪价处于低位的时候,应更新淘汰产能落后的能繁母 猪,以提高养殖场生产效率。三是积极探索,尽量减少中间环节差价。省局鼓励和支持企业单独或联合 在社区试点建立直销店。四是充分发挥金融工具的作用。省局将积极向省政府争取政策,并加强与金 融部门合作,力争能够设立一笔"过桥资金",帮助企业解决短期内融资难的问题。

来源:湖北省畜牧兽医局